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«Вьётся по ветру ”Весёлый Роджер“,

Люди Флинта песенку поют»
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке  необходимо на примере Джона Сильвера раскрыть:

- секрет притягательности образа пирата;

- понятие харизматичности персонажа;

- основополагающие принципы, которыми руководствуется человек в жизни.
	

	II. Введение в тему. 

Постановка проблемного вопроса. Формулирование темы урока.
	- С романом «Остров сокровищ», давно уже ставшим знаменитым, связано множество подражаний – прозаических текстов, фильмов и стихотворений.  историй, фильмов, стихотворений. Можно вспомнить песню «Бригантина» на стихи Павла Когана (слайд 2,3)
Надоело говорить и спорить,

И любить усталые глаза...

В флибустьерском дальнем море

Бригантина подымает паруса...

Капитан, обветренный, как скалы,

Вышел в море, не дождавшись нас...

На прощанье подымай бокалы

Золотого терпкого вина.

Пьем за яростных, за непохожих,

За презревших грошевой уют.

Вьется по ветру веселый Роджер,

Люди Флинта песенку поют.

Так прощаемся мы с серебристою,

Самою заветною мечтой,

Флибустьеры и авантюристы

По крови, упругой и густой.

И в беде, и в радости, и в горе

Только чуточку прищурь глаза.

В флибустьерском дальнем море

Бригантина подымает паруса.

- Попробуем выделить значимые слова в данном стихотворении.

(Обращаем внимание на четверостишье «Пьем за яростных, за непохожих…). 

- Интересно ли вам читать (смотреть) про пиратов? Почему? (предположительно – интересно, приключения, непохожесть и пр. Вспоминаем, кроме всего прочего, «Пираты Карибского моря»).
- Какие строчки данного стихотворения можно сделать темой нашего сегодняшнего урока?

(Выбираем и записываем вместе с детьми:) 

«Вьется по ветру «Весёлый Роджер»,
люди Флинта песенку поют…


	

	 III. Работа с текстом.

1. Анализ явления.

2. Анализ значимых персонажей.
3. Выводы.


	- Давайте вспомним о том, кто такие пираты и чем они занимаются, запишем их словесную характеристику (ответы детей записываем в виде схемы (слайд 4))

Информация для учителя:    
 Пира́ты — морские (или речные) разбойники. Слово «пират» (от латинского pirata) происходит, в свою очередь, от греческого πειρατής, от πειράω («пробовать, испытывать»). (4-3 век до новой эры). Таким образом, смысл слова будет «пытающий счастья», или, как вариант, «джентльмен удачи». Этимология свидетельствует, насколько зыбкой была с самого начала граница между профессиями мореплавателя и пирата. С появлением цивилизации грань между пиратами и торговцами долгое время оставалась условной: мореплаватели торговали там, где не чувствовали себя достаточно сильными, чтобы грабить и захватывать в плен. Особенно дурную славу снискали самые искусные мореплаватели древнего мира — финикийцы. По мере развития торговых и правовых связей между странами и народами, пиратство стало осознаваться как одно из наиболее тяжких преступлений. 
Идея ходить под собственным пиратским флагом, опасная и нерациональная, появилась, видимо, в целях психологического воздействия на экипаж атакуемого корабля. С этой целью устрашения первоначально использовался кроваво-красный флаг, на котором часто изображали символы смерти: скелет или просто череп. Именно от этого флага, по наиболее распространенной версии, происходит выражение «Весёлый Роджер» (от французского «Joli Rouge», «Красивый Красный». Англичане переняли это выражение, а когда происхождение забылось, возникло объяснение из «весёлой ухмылки» изображенного на флаге черепа.

Если говорить о знаменитых пиратах – можно вспомнить о сэре Фрэнсисе Дрэйке,  английском мореплавателе, корсаре, вице-адмирале (1588). Он был первым англичанином, совершившим кругосветное плавание. Принял активное участие в  разгроме испанского флота («Непобедимой Армады» в 1588 году). Во время последнего неудачного набега на испанские колонии (1596 год) умер от лихорадки, попросив перед смертью одеть его в доспехи и дать в руки оружие «чтобы умереть, как войну»). При этом он славился своей жестокостью и яростью даже среди пиратов, которых не назовёшь мягкими и добросердечными. Однажды Елизавета I в благодарность за очередное пополнение казны Англии, подарила ему корабль. Пираты на новом корабле в тот же вечер от радости перепились, и кто-то из них упал со свечкой в пороховой погреб. Утром, среди обломков и трупов, сновали на шлюпках уцелевшие и сдирали с мёртвых собратьев кольца и украшения. «Свиньи», - коротко охарактеризовала «героических корсаров» королева Елизавета.
 Генри Морган, будучи официальным пиратом на службе Англии (капером) добился таких успехов в деле ограбления испанских колоний, что некоторое время занимал пост губернатора Ямайки (при этом потворствуя пиратству). Никого не смущало, что этот человек совсем недавно лично пытал гражданское население – сдирал кожу, выкалывал глаза, сжигал на костре – с целью узнать, где они прячут ценности. Также отличался крайней жестокостью и беспринципностью Эдвард Тич, больше известный как «Чёрная Борода» (который и послужил прообразом капитана Флинта). Он наводил такой ужас на моряков, что одного слуха о его появлении было достаточно, чтобы ни одно судно не вышло в море. В быту, как и на море, это было настоящее чудовище. В частности, у него было 26 жён и все они погибли. Вообще же, в большинстве своём пираты, населявшие палубы кораблей под флагом с «мёртвой головой», как писал Эксвемелин в знаменитой книге «Пираты Америки» были жестокими, недалёкими и, если брать их поодиночке, достаточно трусливыми. При этом известен даже случай, когда итальянский пират (Бальтазар Косса) в эпоху Возрождения стал Римским папой Иоанном XXIII и прославился, как покровитель гуманизма не забывая, по слухам, своих старых наклонностей.
Проливая чужую кровь, пираты из практических соображений, с почтением относились к плотникам и врачам (первый был необходим для ремонта корабля, второй – для «ремонта» команды). В этом Стивенсон был точен: «Плотник и доктор, шаг в сторону, остальных за борт!». 

- Скажите, кто из пиратов, изображённых в романе, наиболее привлёк ваше внимание и почему?

(Билли Бонс - загадочность, Слепой Пью – ужас, страх, Джон Сильвер - притягательность).

- Что мы узнаём о Джоне Сильвере из рассказов моряков и из действия романа? (могут устно назвать такие качества, как

- смелость,

- обаяние,

- предприимчивость,

- чувство юмора,

- умение ладить с людьми,

- командирские качества,

- аккуратность,

- целеустремлённость,

- жестокость,

- цинизм, 
- беспринципность). (слайд 5)
- Почему и покойный Билли Бонс и Джон Сильвер симпатизируют Джиму Хокинсу?

(Возможные ответы: 1. Оба были пожилые люди, без семьи, хоть как-то это должно было сказаться. 2. У Джима Хокинса, как и у данных «джентльменов удачи» авантюризм в крови, и они это почувствовали.)
- Давайте поработаем в парах. Один из вас рисует схему (кластер) литературного портрета Джима Хокинса, другой – Джона Сильвера, затем меняемся и подчёркиваем общие качества. (общими качествами могут быть обаяние, любовь к приключениям, смелость и пр.)

- Мы видим, что у Джима Хокинса и Джона Сильвера есть общие черты. Теперь давайте попробуем определить, что является главным для Джона Сильвера и для Джима Хокинса.
Составляем таблицу (трёхчастную). Первая часть – цели, вторая – Джон Сильвер, третья – Джим Хокинс.

(слайд 6)

Первая часть: слава, деньги, карьера, власть, верность друзьям и пр.).

- Разбиваемся на группы и планируем альтернативные ситуации:

- Джон Сильвер обнаружил Джима в бочке из-под яблок, когда подбивал моряков на бунт, (или в момент расправы с моряком, который не согласился примкнуть к пиратам). Дальнейшее развитие событий.
- Джим Хокинс получил возможность вдвоём с Джоном Сильвером вывезти сокровища на «Испаньоле», оставив прочих на острове разбираться друг с другом. Дальнейшее развитие событий.

- Пираты предлагают Джиму присоединиться к ним, а доктор Ливси, приходя, отрекается от него. Дальнейшее развитие событий.

(Выступление по группам).
- Можно ли назвать Джона Сильвера умным и предусмотрительным человеком?

- Что такое вероломство? Вероломен ли Сильвер? Чьи интересы соблюдает в первую очередь? Кого и когда предает на протяжении романа?

- Есть ли привлекательные черты в характере Джона Сильвера?

Как он относится к Джиму Хокинсу? Найдите в романе строки (или вспомните эпизоды), в которых Сильвер проявляет заботу о мальчике. Всегда ли эта забота связана с личной выгодой?
- Давайте вспомним, с кого Стивенсон писал портрет Джона Сильвера? (с лучшего друга, Уильяма Хенли).

- Умён ли Джон Сильвер? (Безусловно, умён и предусмотрителен.)
- Любит ли он деньги? (Надо вспомнить, что в Англии того времени деньги значили очень много, ведь от их количества зависело не только благосостояние человека, а его рейтинг, уважение окружающих. По какой-то причине считалось, что богатые угодны Богу, а бедные – наоборот. Конечно, Джон Сильвер любит деньги. Он бережлив и вовсе не хочет стать нищим. Он никогда не торопится, рассчитывая свои шаги. Так, например, он не спешит убить капитана Смоллетта и его команду, зная, что некому будет рассчитывать курс и вести корабль. Он хочет, чтобы капитан, доктор, сквайр и матросы сами нашли сокровища по карте, перенесли их на «Испаньолу» и, может быть, даже довели судно до середины обратного пути.)
- Деньги для него важнее человеческих жизней? (Несомненно, ради денег Сильвер готов забыть все былые привязанности и убить каждого, кто стоит между ним и кладом. Именно благодаря этой черте его можно назвать настоящим пиратом.)

- Можно ли назвать Джона Сильвера настоящим стратегом?

(Можно, ведь когда Сильвер понимает, что игра пиратов проиграна, он делает всё возможное, чтобы спасти свою жизнь, заранее подготавливая себе путь к отступлению. И он не только остаётся жив, не только уезжает с острова, но и умудряется сбежать с корабля, прихватив с собой приличную сумму).
- Вероломен ли он? (Конечно, Сильвер вероломен. Вероломный, по определению «Словаря русского языка» С.И. Ожегова, – коварный, действующий путём обмана, измены. Прежде всего, он соблюдает свои собственные интересы. Он предает тех, кто его нанял, требует убить их, хочет собственноручно расправиться со сквайром Трелони, а когда понадобилось спасать собственную жизнь, он с такой же легкостью начинает обманывать пиратов, вести двойную игру. Он умеет войти в доверие к тому, кто ему нужен в данный момент).

- Что привлекает в Джоне Сильвере? (Сильвер не лишён определённого обаяния и привлекательности. И дело не только в его уме. Он наблюдателен, знает жизнь, речь его остроумна и образна. Его рассказы о прошлом производят сильное впечатление на пиратов, как, впрочем, и на читателей: «А по-нашему – как окрестили судно, так оно всегда и должно называться. Мы не меняли названия "Кассандры", и она благополучно доставила нас домой с Малабара, после того как Ингленд захватил вице-короля Индии. Не менял своего прозвища и "Морж", старый корабль Флинта, который до бортов был полон кровью, а золота на нём было столько, что он чуть не пошёл ко дну» (гл. XI).

Сильвер – человек по-своему храбрый и сильный духом. Он умеет держать в руках пиратов, если это необходимо, и неизменно выходит победителем из моральных и физических поединков с ними. Но самое удивительное – это его отношение к Джиму. Конечно, Сильвер умеет воспользоваться ситуацией и, когда нужно, использует Джима как прикрытие. Но при этом он совершенно искренне симпатизирует мальчику за его ум, смелость, честность. Иногда Сильвер говорит Джиму такие слова, которые мог бы сказать отец сыну или дед внуку. Когда «Испаньола» готовилась причалить, Сильвер понимал, сколько радости доставит мальчишке эта таинственная, дикая земля.

«Недурное место этот остров, – сказал он. – Недурное место для мальчишки. Ты будешь купаться, ты будешь лазить на деревья, ты будешь охотиться за дикими козами. И сам, словно коза, будешь скакать по горам. Право, глядя на этот остров, я и сам становлюсь молодым и забываю про свою деревянную ногу. Хорошо быть мальчишкой и иметь на ногах десять пальцев! Если ты захочешь пойти и познакомиться с островом, скажи старому Джону, и он приготовит тебе закуску на дорогу.

И, хлопнув меня дружески по плечу, он заковылял прочь» (гл.

XII).

- Таким образом, мы можем сказать, что в характере Джона Сильвера достаточно хорошего. Но, однако, и плохое и хорошее в человеке всегда служит какой-то определенной цели. И если эта цель – нажива и власть, то даже хорошие поступки, совершённые под влиянием минутной симпатии, могут впоследствии смениться ужасной жестокостью по отношению к тому же лицу, если ему не посчастливится встать между «джентльменом удачи» и сундуком с сокровищами. Поэтому не стоит обманываться насчёт обаяния. Недаром остальные пираты боялись «Окорока» как огня, несмотря на его улыбку и обходительный тон. Он был опасен и непредсказуем, как ядовитая змея. Что не мешает восхищаться его смелостью и бесстрашием в критические минуты.
- В чём его принципиальное отличие от Джима Хокинса? В том, что Джим вырос морально буквально за несколько дней, после поединка с пиратом и осознания своей вины. Он не может нарушить данное им слово (а Сильвер нарушил бы его без колебаний, если бы это сулило выгоду), он осознаёт свою ответственность, и им не движет жажда наживы – он живёт по законам чести. И Сильвер видит это – недаром он берёт с Джима «слово джентльмена» о том, что тот не сбежит.

(Вывод, если возможно, необходимо сделать в форме подводящего диалога)

Дополнительный материал
Пиратские песни, их роль в романе.
Разбойники, пираты, в силу своего полного опасностей, грозящего

смертью ремесла, всегда были больше склонны не к весёлой и задорной, а к трагической, мрачной песне, не лишённой известного лиризма. Разбойничьи песни – неотъемлемая часть фольклора, в том числе русского. Как потрясен был пушкинский Гринёв, когда, сидя за одним столом с Пугачёвым и его людьми, услышал знаменитую песню «Не шуми, мати зелёная дубровушка», подлинную народную песню, вставленную А.С. Пушкиным в повесть «Капитанская дочка» (эту же песню, вернее, первые её строки, он упоминал ещё в романе «Дубровский»).

Не шуми, мати зелёная дубровушка,

Не мешай мне, доброму молодцу, думу думати.

Что заутра мне, доброму молодцу, в допрос идти

Перед грозного судью, самого царя.

Ещё станет государь-царь меня спрашивать:

Ты скажи, скажи, детинушка крестьянский сын,

Уж как с кем ты воровал, с кем разбой держал,

Ещё много ли с тобой было товарищей?

Я скажу тебе, надежа православный царь,

Всё правду скажу тебе, всю истину,

Что товарищей у меня было четверо:

Ещё первый мой товарищ тёмная ночь,

А второй мой товарищ булатный нож,

А как третий-то товарищ, то мой добрый конь,

А четвёртый мой товарищ, то тугой лук,

Что рассыльщики мои, то калёны стрелы.

Что возговорит надежа православный царь:

Исполать тебе, детинушка крестьянский сын,

Что умел ты воровать, умел ответ держать!

Я за то тебя, детинушка, пожалую

Середи поля хоромами высокими,

Что двумя ли столбами с перекладиной.

«Невозможно рассказать, какое действие произвела на меня эта

простонародная песня про виселицу, распеваемая людьми, обречёнными виселице. Их грозные лица, стройные голоса, унылое выражение, которое придавали они словам и без того выразительным, – всё потрясало меня каким-то пиитическим ужасом» – так вспоминал впоследствии Гринёв то, что он видел и слышал (А.С. Пушкин «Капитанская дочка», глава VIII «Незваный гость»).

В романе Р.Л. Стивенсона «Остров сокровищ» поются две песни.

Одна из них – это знаменитая песня Билли Бонса:

Пятнадцать человек на сундук мертвеца.

Йо-хо-хо, и бутылка рому!

Пей, и дьявол тебя доведёт до конца.

Йо-хо-хо, и бутылка рому!

Вторая песня звучит в главе XXIII «Во власти отлива»:

«На берегу между стволами деревьев я видел огонь костра. Там кто-то пел старинную скучную, однообразную матросскую песню с завывающей трелью в конце каждой строки. Во время нашего плавания я много раз слышал эту песню. Она была так длинна, что ни один певец не мог пропеть её всю и тянул до тех пор, пока у него хватало терпения. Я запомнил из неё только несколько слов:

Все семьдесят пять не вернулись домой –

Они потонули в пучине морской».

Песни эти разные по своему ритму, но суть у них одна: они говорят

о смерти, о предчувствии расплаты за содеянное. 
Интересно, что современные поэты тоже обращались к мотивам

разбойничьей, пиратской песни. В учебнике на с. 133 помещена

«Пиратская лирическая» Булата Шалвовича Окуджавы. 
(Читаем стихотворение вслух). После прочтения отвечаем на вопросы:

- Зачем Б. Окуджава использует рефрен, т.е. так настойчиво

повторяет строку «Да только в Портленд воротиться нам не придёт-

ся никогда»?

- Что мучает пиратов? (Видимо, понимание неизбежности кары за содеянное, невозможность вернуться к началу пути). 
- Какое настроение отражает песня? Почему она называется

«Пиратская лирическая»? Соответствует ли её настроение настрое-

нию пиратских песен, звучащих в романе Стивенсона?

(Грустный, обречённый тон роднит её с песнями из

романа «Остров сокровищ»).

     .
	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 



	IV. Анализ текста после чтения. Итог урока


	     .Сегодня мы ответили на следующие вопросы:
1. Секрет притягательности образа пирата в том, что в первоначальном понимании – это сильный человек, живущий не по правилам, который сам выбирает собственную судьбу, любит приключения и не боится смерти. «Бригантину» на стихи Павла Когана перепели, наверное, все туристы бывшего СССР. Вряд ли они хотели стать пиратами – их притягивала романтика. Павел Давыдович Коган, сочинивший стихи про бригантину, погиб, командуя разведвзводом в 1942 году, в боях за Новороссийск. Булат Шалвович Окуджава, сочинивший «Пиратскую лирическую» также прошёл войну. Видимо, оба они вкладывали в слово «пират» свой смысл и имели на это право. 
2. Понятие харизматичности персонажа. (Харизма – дар притяжения, влияния) Джон Сильвер – без сомнения, харизматичная, многогранная личность, которая притягивала и будет притягивать людей. Секрет в том, что наиболее жизненным и сильным типом в литературе всегда является человек, который борется с окружающим миром и с самим собой. Не бывает однозначно хороших и однозначно плохих людей, в одних больше зла, в других – добра. И каждый из нас немного сопоставляет персонаж и реального человека, в первую очередь – самого себя. И в противоречивости рождается достоверность.

Но сила, направленная на злое, в конечном счёте разрушает всё вокруг себя, а добро – созидает мир. Никто из героев не желает смерти Джону Сильверу, при этом прекрасно зная ему цену. Он вызывает у всех симпатию, пусть даже невольную. Он понимает, что такое благородство, и способен это благородство оценить. Но решающий аргумент в его поступках – личная выгода, и ради неё он переступит через любого.
3. Основополагающие принципы, которыми руководствуется человек в жизни – это его мировоззрение. Приключения на Острове сокровищ повлияли на Джима Хокинса. Он повзрослел. И симптомом этого взросления стало, в первую очередь, нежелание изменить данному слову, даже если дано оно было пирату. Поэтому можно смело сказать: неважно кем стал Джим Хокинс после посещения Острова сокровищ. Главное – он стал взрослым. И среди людей, которые помогли ему в этом, можно назвать и Джона Сильвера. 


	

	VI. Домашнее задание 
	К следующему уроку предлагается прочитать статью о писателе А. Рыбакове и первые главы из его повести «Кортик» (учебник, с. 134–145). Предлагаем двум-трём учащимся индивидуальные задания: прочитать повесть «Кортик» до конца и рассказать, как ребята искали ножны, как разгадывался шифр и какой своеобразный клад был найден с помощью кортика 
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