КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 4. «Как мы становимся взрослыми»
Урок 37
Большие события и маленькие дети
(По повести Валентина Катаева «Белеет парус одинокий»).
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке: учащиеся отвечают на вопрос: по какой причине одни и те же события совершенно по-разному воспринимаются Петей и Гавриком. И формулируют ответ на проблемный вопрос раздела: как мы становимся взрослыми.
	

	II. Введение в тему. 

1.Актуализация знаний. Формулирование темы урока.

	- С какими событиями сталкиваются Петя и Гаврик в повести?
- Могут ли они полностью осмыслить то, что происходит в стране?

- Какое несоответствие существует между событиями и героями повести?

Формулируем тему урока: «Большие события и маленькие дети»
	

	 III. Работа с текстом.

1. Работа с текстом до чтения.
2. Работа с текстом во время чтения

3.Работа с текстом после чтения

 
	- Давайте рассмотрим, как по-разному в жизни Пети и Гаврика появился матрос? Чем вызвано это различие? (ответы детей)

- Разберём фрагменты, в которых говорится о появлении загадочного матроса.

5. Беглец

…Быстрая человеческая фигура, скрытая в облаке густой пыли, бросилась догонять дилижанс.

Вероятно, кучер заметил ее сверху раньше всех. Однако, вместо того чтобы затормозить, он, наоборот, встал на козлах и отчаянно закрутил над головой кнутом. Лошади пустились вскачь. В (Зачем?) О (Бежит от неизвестной опасности)
Но неизвестный успел уже вскочить на подножку и, открыв заднюю дверцу, заглянул в дилижанс. П (Действительно, хотел ускакать, но не успел)
Он тяжело дышал, почти задыхался.

Это был коренастый человек с молодым, бледным от испуга лицом и карими не то веселыми, не то насмерть испуганными глазами. В (Чего испугался человек? От кого бежал?) О

На его круглой, ежом стриженной большой голове неловко сидел новенький люстриновый (полушерстяная материя с глянцем) картузик (маленький) с пуговкой, вроде тех, какие носят мастеровые в праздник. Но в то же время под его тесным пиджаком (с чужого плеча, как и картуз) виднелась вышитая, батрацкая рубаха, так что как будто он был вместе с тем и батраком. В (Откуда такое противоречие?) О (Наверное, он ряженый)

Однако толстые, гвардейского (один из сортов армейского материала) сукна штаны, бархатистые от пыли, уж никак не шли ни мастеровому, ни батраку. Одна штанина задралась и открыла рыжее голенище грубого флотского сапога с двойным швом.

«Матрос!» В (матрос ли?) О – мелькнула у Пети страшная мысль П (Действительно, ряженый. А почему Петя испугался матроса?) О , и тут же на кулаке неизвестного, сжимавшего ручку двери, к ужасу своему, мальчик явственно увидел голубой вытатуированный якорь. П
Между тем неизвестный, как видно, был смущен своим внезапным вторжением не менее самих пассажиров. В (Почему? Был ли он бандитом, каким его представлял ранее Петя?) О
Увидев остолбеневшего от изумления господина в пенсне и двух перепуганных детей, он беззвучно зашевелил губами, как бы желая не то поздороваться, не то извиниться.

Но, кроме кривой, застенчивой улыбки, у него ничего не вышло.(почему всё время говорится о «детском» непосредственном поведении матроса?) П
Наконец он махнул рукой и уже собирался спрыгнуть с подножки обратно на дорогу, как вдруг впереди показался разъезд. Неизвестный осторожно выглянул из-за кузова дилижанса, увидел в пыли солдат, В (как вы думаете, что он сделает?) О (убежит или спрячется?) быстро вскочил внутрь кареты и захлопнул за собой дверь.

Он умоляющими глазами посмотрел на пассажиров, затем, не говоря ни слова, стал на четвереньки, к ужасу Пети, полез под скамейку, прямо туда, где были спрятаны коллекции. П
Мальчик с отчаянием посмотрел на отца, но тот сидел совершенно неподвижно, с бесстрастным лицом, немного бледный, решительно выставив вперед бородку. (значит, он уже принял какое-то решение) Сцепив на животе руки, он крутил большими пальцами – один вокруг другого.

Весь его вид говорил: ничего не произошло, ни о чем не надо расспрашивать, а надо сидеть на своем месте как ни в чем не бывало и ехать.

Не только Петя, но даже и маленький Павлик поняли отца сразу.

- Что вызывает ужас и отчаяние Пети? Почему?
- Как влияет на детей поведение отца? Чем оно вызвано? Докажите, что отец скрывает беглеца не потому, что испугался его. 
Материалы для учителя:

В предыдущих главах Петя слышал, что сожгли усадьбу помещика Балабанова и подозревают в этом матроса с «Потёмкина». В голове Пети тут же рождается мысль: «Может быть, этот страшный разбойник нападает на дилижансы»? И вот «страшный разбойник» перед Петей. Каким Петя видит его? Совпадает ли его впечатление с тем образом, который он сам выдумал? Какие уроки учитель Бачей преподносит собственному сыну?
6. Пароход «Тургенев»

Какой-то человек спал на досках палубы, прикрыв щеку картузиком (тем самым) и уткнувшись головой в ту веревочную подушку, которую обычно спускают с борта, чтобы смягчить удар парохода о пристань (это называют «кранцы»).

Он лежал, раскинув во сне руки и совсем по-детски поджав ноги (не вяжется с образом бандита, который вообразил себе Петя).
Вдруг мальчик нечаянно посмотрел на эти ноги в задравшихся штанах и остолбенел: на них были хорошо знакомые флотские сапоги с рыжими голенищами.

Не было сомнения, что именно эти самые сапоги Петя видел сегодня под скамейкой дилижанса.

Но даже если это и было простым совпадением, то уж во всяком случае не могло быть совпадением другое обстоятельство: на руке у спящего, как раз на том самом мясистом треугольнике под большим и указательным пальцами, Петя явственно разглядел маленький голубой якорь.(Докажите, что Катаев – мастер детали).
Мальчик чуть не вскрикнул от неожиданности.

Но сдержался: В (Почему?) О (Чтобы не выдать?) он заметил, что усатый пассажир тоже обратил внимание на спящего. П
(…)
Петя повернулся, чтобы бежать, и вдруг похолодел от ужаса… В (Почему?) О Тот самый матрос с якорем на руке сидел на ступеньке носового трапа, а усатый шел прямо на него, без пенсне (вероятно, пенсне было фальшивым), руки в карманах, отчетливо скрипя  (больше не скрываясь) «скороходами». П
- По какой причине Петя боялся выдать матроса? Почему испугался за него?
Материалы для учителя

Матрос, «коренастый человек с молодым, бледным от испуга лицом и карими не то весёлыми, не то насмерть испуганными глазами», желавший «не то поздороваться, не то извиниться», улыбавшийся «кривой, застенчивой улыбкой», совсем не походил на страшного разбойника, но образ этот так глубоко въелся в сознание Пети, что он ощущает ужас, особенно его терзает страх за спрятанные под скамейкой коллекции. Но Петя, хоть он ещё совсем мальчик, привык к тому, что в трудные минуты надо поступать так, как поступает отец. Внешнее спокойствие отца, его решимость не выдавать измученного беглеца передаются и Пете. Он даже отвлекает Павлика, чтобы матрос смог незаметно исчезнуть. Петя пережил много потрясений и в дилижансе, и на пароходе «Тургенев», но все они остались для него пока что увлекательным приключением, участником которого был он сам. Поэтому ему очень хочется рассказать обо всем кому-нибудь
XV Шаланда в море

– А ну, не балуйся! – закричал Гаврик сумрачным басом (как взрослый), увидев мокрую голову, высунувшуюся над качнувшимся бортом.

Появление этой головы нисколько не удивило мальчика. В О Одесса славилась своими пловцами.

Иные из них, случалось, заплывали версты за три, за четыре от берега и возвращались назад поздним вечером. Вероятно, это один из таких пловцов. П
Но уж если ты такой герой, так не хватайся за чужую шаланду и не отдыхай, а плыви сам! А здесь люди и без тебя усталые, только что с работы.

– А ну, не валяй дурака, отцепляйся! А то сейчас веслом как двину!..

И мальчик для пущей острастки даже сделал вид, что снимает весло с колышка, точь-в-точь как это делал в подобных случаях дедушка. (копирует поведение взрослых)
– Я… больной… – задыхаясь, сказала голова.

Из-за борта протянулась дрожащая рука в налипшем рукаве вышитой рубахи.

Тут Гаврик сразу сообразил, что это не пловец: В (почему?) О пловцы в вышитых рубахах по морю не плавают. П
- Какова была первая реакция Гаврика, когда он увидел руку, схватившуюся за борт шаланды? Чем она объяснялась? 
-Из-за чего переменилось его отношение к неизвестному человеку? -Что сделали Гаврик и дедушка для беглого матроса? 
-Зачем Гаврик отправился на Ближние Мельницы к брату Терентию?

- Относится ли Гаврик к произошедшему как к игре? Почему?
- В какой момент становится понятно, что Гаврик, в отличие от Пети повзрослел? (Глава «Честное благородное слово») Что мешает Гаврику рассказать Пете свою тайну про матроса?

- Предположите, что мог сделать Петя, узнав о том, что матрос прячется у Гаврика?

- Чем обусловлены симпатии (антипатии) Гаврика? Пети?

- Как описывает Катаев душевное состояние Гаврика в тот момент, когда Петя, «крича и размахивая руками» рассказывал о матросе?

- Зачем он заставляет Петю дать «честное благородное слово», и даже божиться и есть землю?

- Какая сцена заставила Гаврика в конце концов всё-таки промолчать?

- Чем Петя и Гаврик отличаются друг от друга?

Материалы для учителя

В главе «Честное благородное слово» происходит первая в повести встреча старых друзей – Пети и Гаврика. В главе XIV было сказано:

«Приятелей у Гаврика было много, а настоящих друзей всего один – Петя». При анализе главы надо обратить внимание на то, что и Петю, и Гаврика мучает одно и то же желание: рассказать другу про матроса. 
В.П. Катаев говорит, что оба они – ещё маленькие дети (Гаврику всего девять лет!), им хочется тайн, приключений, хочется произвести на друга впечатление, показать, что они уже стреляные воробьи, побывали в разных переделках. Но Гаврик опытнее, улица научила его осторожности, он уже, действительно, повидал и «матросов», и «агентов из сыскного». На протяжении целой главы, заставляя Петю клясться и божиться, Гаврик борется сам с собой, со своим желанием поведать Пете страшную тайну, но, когда он видит арестованного, идущего под конвоем человека, Гаврик понимает, что говорить ничего нельзя: от его молчания зависит человеческая судьба.
- Почему в главе 23 Гаврика называют «дядя Гаврик», хотя ему всего девять лет? 
- Как относится к нему Терентий, хотя и называет его «босявкой»? 
- Чем занимаются и как себя ведут в гостях у Терентия Гаврик и Петя? 
- Какой поступок Гаврика особенно поразил Петю? Был ли поход на Ближние Мельницы приключением для Пети? 
- А для Гаврика это было приключением?
- Что помогает Гаврику (а Пете мешает) стать взрослым?
- Составьте цитатный план, который говорит о взрослении Гаврика? (индивидуальная работа)

- Составьте трёхчастную таблицу: события – реакция Пети – реакция Гаврика. Выведите, в чём принципиальная разница между ними.


	 Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена. 

АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	IV. Итог урока.
	На основании таблицы и цитатного плана формулируем следующий вывод.

Гаврик, конечно, морально взрослее Пети, но Петя так же любит улицу, её жизнь, её законы, приключения и странствия, он готов прийти другу на выручку, у него живое и яркое воображение. В следующих главах под влиянием жизненных обстоятельств начнётся процесс «взросления» Пети. На его долю и долю Гаврика выпадут серьёзные испытания.


	

	V. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащиеся читают главы 26, 27, 29, 31, 32, 35, 36, 37, 38, 39, 41, 43, 44, 45.
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