КОНСПЕКТЫ
Литература 5 класс
Раздел 5. «Правда истории и вымысел»
Урок 46 Лётчик Григорьев и штурман Климов.
Рабочее название урока: правила, которыми мы руководствуемся в жизни.

	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и технология оценивания

	I. Цель урока


	На данном  уроке: Цель этого урока – обсудить те моральные принципы, которыми руководствуется Александр Григорьев, показать все стороны его натуры на сопоставлении с образом штурмана Климова (Часть четвёртая, главы 1-7)

	Регулятивные УУД

1. Самостоятельно

формулировать тему, проблему и цели урока.

2. В диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.

Познавательные

УУД

1.Самостоятельно вычитывать все виды текстовой информации: фактуальную, подтекстовую, концептуальную.

2. Пользоваться изучающим видом чтения.

3. Извлекать информацию, представленную в разных формах (сплошной текст; несплошной текст: иллюстрация, таблица, схема).

4. Пользоваться ознакомительным и просмотровым чтением.

5. Излагать содержание прочитанного (прослушанного) текста подробно, сжато, выбо-

рочно.

6. Пользоваться словарями, справочниками.

7. Осуществлять анализ и синтез.

8. Устанавливать причинно-следственные связи.

9. Строить рассуждения.

Коммуникативные

УУД

1. Учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве.

2. Формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать её.

3. Задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности.

4. Осознавать важность коммуникативных умений в жизни человека.

5. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме с учётом речевой ситуации; создавать тексты различного типа, стиля, жанра.

6. Высказывать и обосновывать свою точку зрения.

7. Слушать и слышать других, пытаться принимать иную точку зрения, быть готовым корректировать свою точку зрения.

8. Выступать перед аудиторией сверстников с сообщениями.

Личностные результаты

1. Формирование эмоционально-оценочного отношения к прочитанному.

2. Формирование восприятия текста, как произведения искусства.

Технология оценивания

«На уроке ученик сам по алгоритму самооценивания определяет свою оценку и (если требуется) отметку, когда показывает выполненное задание. Учитель имеет право поправить оценки и отметку, если докажет, что ученик завысил или занизил её. 

После уроков за письменные задания оценку и отметку определяет учитель. Ученик имеет право поправить эту оценку и отметку, если докажет (используя алгоритм самооценивания), что она завышена или занижена.
АЛГОРИТМ САМООЦЕНКИ 

(вопросы к ученику): 
1 шаг. Что нужно было сделать в этом задании (задаче)? Какая была цель, что нужно было получить в результате? 

2 шаг. Удалось получить результат? Найдено решение, ответ? 

3 шаг. Справился полностью правильно или с незначительной ошибкой (какой, в чем)?

4 шаг. Справился полностью самостоятельно или с небольшой помощью (кто помогал, в чем)?

Какую оценку ты себе ставишь?

Необходимый уровень (базовый) – решение простой типовой  задачи, где требуется применить сформированные умения и усвоенные знания, прежде всего опорной системы, что необходимо всем. Это «хорошо, но не отлично».
Программный уровень (повышенный) – решение нестандартной задачи, где требуется либо применить знания по новой, изучаемой в данный момент теме,  либо «старые» знания и умения, но в новой, непривычной ситуации. Это уровень функциональной грамотности - «отлично».
Максимальный уровень - решение «сверхзадачи» по неизученному материалу с применением самостоятельно добытых знаний или самостоятельно усвоенных умений. 


	II. Работа  с текстом.  
1. Формулирование темы урока.
2. Анализ текста..
3. Работа с текстом после чтения.


	- Как известно, Саня и раньше тренировал волю. Он даже выработал определённые правила.
- Давайте мы послушаем «десять правил Льва Толстого», которые он написал в 18 лет и постараемся найти среди них те, которые пытался выработать в себе Саня Григорьев
Материал для учителя:

Толстой в 18 лет сформулировал для себя свой жизненный манифест. Эти «правила для развития воли, деятельности, памяти и умственных способностей», направленные также на обуздание чувств самолюбия и корысти. (Подчёркнутое совпадает с правилами Сани Григорьева)
— Каждое утро назначай себе все, что ты должен сделать в течение дня, и исполняй все назначенное.
— Спи как можно меньше (сон, по моему мнению, есть такое положение человека, в котором совершенно отсутствует воля).
— Все телесные неприятности переноси, не выражая их наружно.
— Ежели ты начал какое бы то ни было дело, то не бросай его, не окончив.
— Не заботься об одобрении   людей , которых ты или не знаешь, или  презираешь .
— Повторяй вечером все то, что ты узнал в продолжение дня. Каждую неделю, каждый месяц и каждый год экзаменуй себя во всем том, чем занимался, ежели же найдешь, что забыл, то начинай сначала.
— Не переменяй образа жизни, ежели бы даже ты сделался в десять раз богаче.
— Не позволяй себе расходов, делаемых для тщеславия.
— Всякое приращение к твоему имению употребляй не для себя, а для общества.
— Придумывай себе как можно больше занятий.
— Не требуй помощников в том деле, которое ты можешь кончить один.
— Чем хуже положение, тем более усиливай деятельность.
— Довольствуйся настоящим.
— Ищи случаев сделать добро.
— Стараться сделать приятной жизнь людей, связанных с тобой».

- Теперь давайте сравним то, что мы выписали, с тем, что говорит о себе сам Григорьев (Часть 3, глава 1)
«… Правила для развития воли! Я возился с ними целый год. Я пробовал не только «скрывать свои чувства», но и «не заботиться о мнении людей, которых презираешь». Не помню, которое из этих правил было труднее. Пожалуй, первое, потому что мое лицо как раз выражало решительно все, что я чувствовал и думал.

«Спать как можно меньше, потому что во сне отсутствует воля» — также не было слишком трудной задачей для такого человек, как я. Но зато я научился «порядок дня определять с утра» — и следую этому правилу всю мою жизнь. Что касается, главного правила: «помнить цель своего существования», то мне не приходится очень часто повторять его, потому что эта цель была мне ясна уже и в те годы…»

- Как вы думаете, какова будет тема нашего сегодняшнего урока?

«Правила, которыми мы руководствуемся в жизни».

- Для того, чтобы понять, чем руководствовался в жизни наш герой Саня Григорьев, мы проанализируем главы 1-7 из части 4.
- Расскажите о том, как жил Саня, когда поступил в лётную школу. В каких поступках наиболее отчётливо проявились особенности его характера? (Упорство в достижении цели, желание достичь совершенства в своём деле)
- Кто в эту пору был для Сани образцом, примером и почему? 

(Примером для Сани в эту пору был лётчик Ч., бесстрашный человек, в котором «жил орёл»).

Материал для учителя:

В.А. Каверин не называет прямо, но имеет в виду Валерия Павловича Чкалова (1904–1938). Валерий Павлович Чкалов родился в семье рабочего, в юности работал в бригаде сборщиков самолётов авиационного парка в Нижнем Новгороде, где проявил большой интерес к лётному делу. В 1921 году поступил в Егорьевскую (Московская область) авиационную школу. Совершенствовал своё лётное мастерство в Борисоглебской школе, в Московской школе высшего пилотажа, в Серпуховской высшей школе воздушной стрельбы и бомбометания. Прославился как лётчик-истребитель. С 1930 года Чкалов – лётчик-испытатель Научно-испытательного института Военно-Воздушных Сил. Он был сторонником внедрения в нашей авиации бреющих полётов для действий по наземным целям на поле боя. Он разработал и впервые осуществил новые фигуры высшего пилотажа: восходящий штопор и замедленную бочку.

Всего Чкалов испытал свыше семидесяти систем самолётов. Его отличали самообладание, выдержка, высокое мастерство и знание машины.

20–22 июля 1936 года экипаж в составе В.П. Чкалова, Г.Ф. Байдукова и А.В. Белякова совершил беспосадочный перелёт по маршруту Москва – Петропавловск-на-Камчатке – остров Удд. Самолёт пролетел без посадки 9374 км за 56 часов 20 минут от Москвы до острова Удд. На обратном пути самолёт пробыл в воздухе 48 часов 25 минут, пролетев 7670 км. Чкалову, Байдукову и Белякову было присвоено звание Героя Советского Союза.

18–20 июня 1937 года экипаж в том же составе на самолёте АНТ-25 совершил беспосадочный перелёт Москва – Ванкувер (США) через Северный полюс и установил мировой рекорд дальнего полета без посадки, пройдя свыше 12 тысяч километров воздушного пути за 63 часа 25 минут.

- Объясните, почему Саня называет первый год своего пребывания в Ленинграде «трудным, но прекрасным»?  Ведь многие считают, что в трудностях нет ничего хорошего.
Материал для учителя:

В самом начале человеческой истории в жизни первобытных людей произошла катастрофа: наступил ледниковый период. Привыкшие жить собирательством и охотой, люди лишились привычной среды обитания, тёплого климата, легкодоступной пищи. И, по сути, были обречены, но их спасло то, что немецкий философ Эрнст Кассирер называет «феноменом культуры»: человек не только выжил, но и стал развиваться быстрыми темпами. Давайте вспомним свой собственный опыт: только совершенствуясь, мы достигаем успеха. Дай каждому из нас возможность ничего не делать – человечество деградирует, потому что, только преодолевая трудности, человек имеет силы и возможности остаться человеком. Но не каждый способен это осознать. Григорьев, как видите, способен. Ему нравится преодолевать трудности на пути к цели, потому что с каждой новой ступенькой он приобретает, а не теряет. 
- Докажите, что Саня не забыл капитана Татаринова. Что нового о капитане поведала ему библиотека Аэромузея? (Он нашёл книгу про экспедицию, а в ней – знакомую фотографию, которую перед этим видел у доктора Ивана Ивановича)

Что рассказал в письме доктор Иван Иваныч? (Что фотография у него осталась от штурмана Климова, которого он лечил в своей больнице)
- Как Саня готовился стать полярным лётчиком? (Он мечтал найти экспедицию Татаринова, доказать существование Северного морского пути, который искал капитан)
- Читаем отрывок из книги.

(Часть четвёртая, глава пятая) «Не слушая, что говорит мне изумленный инструктор, я еще раз взглянул на эту страницу — мне хотелось прочесть ее одним взглядом. «Великий Северный путь открыт» — название одной статьи! «Сибиряков» в Беринговом проливе» — название другой! «Привет победителям» — третьей! Это было известие об историческом походе «Сибирякова», впервые в истории мореплавания прошедшего в одну навигацию Северный морской путь — путь, который пытался пройти капитан Татаринов на шхуне «Св. Мария».

— Что с вами? Вы больны?

— Нет, товарищ инструктор.

— Высота тысяча двести метров. Два глубоких виража в одну сторону и два в другую. Четыре переворота через крыло.

— Слушаю, товарищ инструктор!

Я был так взволнован, что чуть не попросил разрешения отложить полет…

Весь этот день я думал о Кате, о покойной Марье Васильевне, о капитане, жизнь которого таким удивительным образом переплелась с моей. Но теперь я думал о них иначе, чем прежде, и мои обиды представились мне в другом, более спокойном свете. Конечно, я ничего не забыл. Я не забыл мой последний разговор с Марьей Васильевной, в котором каждое слово имело тайный смысл, — ее прощание с молодостью и самой жизнью. Я не забыл, как на другой день мы со старушкой сидели в приемном покое, и дверь открылась, и я увидел что—то белое с черной головой и голую руку, свесившуюся с дивана. Я еще не забыл, как Катя отвернулась от меня на похоронах, и не забыл своих мечтаний о том, как мы встретимся через несколько лет и я брошу ей доказательства своей правоты. Я не забыл, как Николай Антоныч плюнул мне в лицо.

Но все это вдруг представилось мне как бы какой—то пьесой, в которой главное действующее лицо появляется в последнем акте, а до сих пор о нем лишь говорят. Все говорят о человеке, портрет которого висит на стене, — портрет моряка с широким лбом, сжатыми челюстями и глубоко сидящими в орбитах глазами…

Да, он был главным действующим лицом в этой истории, и если в ней так много места заняла моя юность, так это лишь потому, что самые интересные мысли приходят в голову, когда тебе восемнадцать лет. Он был великим путешественником, которого погубило непризнание, и его история выходит далеко за пределы личных дел и семейных отношений. Великий Северный путь открыт — вот его история. Сквозное плавание по Ледовитому океану в одну навигацию — вот его мысль. Люди, решившие задачу, которая стояла перед человечеством четыреста лет, — вот его люди. С ними он мог говорить, как с равными. Что же в сравнении с этим мои мечты, надежды, желания! Чего я хочу? Зачем я стал летчиком? Почему я стремлюсь на Север?
И вот так же, как в моей воображаемой пьесе, все вдруг расставилось по своим местам, и совсем простые мысли пришли мне в голову о моем будущем и о моем деле. Многое из того, что я знал о жизни полярных летчиков, как бы повернулось другой стороной, и я представил себе бесконечные полугодовые ночи за Полярным кругом, недели изнуряющего ожидания погоды, полеты над снежными горными хребтами, когда глаза невольно высматривают место для вынужденной посадки, полеты в пургу, когда не видишь крыльев своей машины, мучительную возню с запуском мотора на пятидесятиградусном морозе. Я вспомнил формулу одного из полярных летчиков: «Что значит лететь на Север? — Пурговать и греть воду». Я вспомнил страшные рассказы об арктических метелях, которые хоронят человека в двух метрах от дома. (здесь так называемая точка бифуркации – точка принятия решения. Саня вдруг трезво посмотрел на ситуацию и подумал – а стоит ли класть свою жизнь на доказательство правоты в давней, почти детской обиде? Ведь то, на что он себя обрекает – это страшные трудности, опасность близкой смерти. Можно ещё передумать. Есть множество занятий, которые не требуют ежедневного риска и напряжения всех жизненных сил).
Но разве испугались этих трудов и опасностей сибиряковцы, которые под парусами вывели потерявший винт ледокол к Берингову морю?

Нет, прав был Петя. Нужно выбирать ту профессию, в которой ты способен проявить все силы души. (Как вы понимаете это выражение?)  Я стремился на Север, к профессии полярного летчика, потому что это была профессия, которая требовала от меня терпения, мужества и любви к своей стране и своему делу.

Кто знает, может быть, и меня когда—нибудь назовут среди людей, которые могли бы говорить с капитаном Татариновым, как равные с равным?»
- Существует формула: человек в ответе за свои решения, даже если эти решения приняты под влиянием других людей. Скажите, изначально, когда Саня Григорьев захотел стать полярным лётчиком, он руководствовался своим личным интересом или желанием доказать свою правоту? (Работа в парах, один доказывает, что – да, другой – нет).
- Почему Саню так взволновало известие о походе ледокола «Сибиряков», прошедшего в одну навигацию Северный морской путь – путь, который пытался пройти капитан Татаринов на шхуне «Св. Мария»? Какие новые мысли о капитане появляются у Сани в связи с этим событием?

- Как Саня прочитал дневники штурмана Климова? Расскажите, как выглядели записи штурмана. Почему доктор Иван Иваныч «с удовольствием» посмотрел на Саню, когда тот сказал: «Ладно... Я это прочитаю»? Что нового узнал Саня о капитане Татаринове и членах его экспедиции? Что поразило Саню в характере капитана?

(Дневник помог Сане увидеть членов экспедиции живыми людьми «с их страхами и болезнями, с отчаянием, видениями и надеждами». И сам капитан как живой предстал перед ним, целеустремлённый и смелый человек, который не мог «вернуться домой «с пустыми руками». «Он стремился к своей земле, и для меня было ясно, что если где-либо ещё сохранились следы его экспедиции, то их нужно искать на этой земле!» – так думает Саня о капитане Татаринове. Саня твёрдо решил найти экспедицию).

- Читаем дневник штурмана Климова.
(Часть четвёртая, глава 7)

«…Пятница, 6 июня. У меня не выходит из головы Иван Львович — в ту минуту, когда, провожая нас, он говорил прощальную речь и вдруг замолчал, сжав зубы и осмотревшись с какой—то беспомощной улыбкой. Он болен, я оставил его только что вставшим с постели. Боже мой, это самая страшная ошибка! Но не возвращаться же назад.
Суббота, 6 июня. Еще третьего дня Морев все приставал ко мне, будто с вершины тороса он видел какую—то «ровнушку», то есть совершенно ровный лед, который тянется на юг очень далеко. «Своими глазами видел, господин штурман! Такая ровнушка, что копыто не пишет». Сегодня утром его не оказалось в палатке. Он ушел без лыж, и следы его пим чуть заметны на тонком слое крепкого снега. Мы искали его целый день, кричали, свистели, стреляли. Он ответил бы нам — у него была с собой винтовка—магазинка и штук двенадцать патронов. Но ничего не было слышно.
Воскресенье, 7 июня. Из каяков, лыж и лыжных палок связали мачту вышиной в пять сажен, прикрепили к ней два флага и поставили на вершине холма. Если он жив, он увидит наши сигналы.
Вторник, 9 июня. Снова в путь. Осталось тринадцать человек — роковое число. Когда же, наконец, будет земля, хотя какая—нибудь, голая, неприветливая земля, которая стояла бы на месте, на которой мы не опасались бы ежеминутно, что нас относит на север!
Среда, 10 июня. Сегодня к вечеру снова видение южного города, набережной и ночного кафе с людьми в белых панамах. Сухум? Снова пряный, душистый запах фруктов и горькие мысли: «Зачем я пошел в это плавание, в холодное, ледяное море, когда так хорошо плавать на юге? Там тепло. В одной рубашке можно ходить и даже босиком. Можно есть много апельсинов, винограда и яблок». Странно, почему я никогда особенно не любил фруктов? Впрочем, и шоколад — хорошая вещь, с ржаными сухарями, как мы едим в полуденный привал. Только мы получаем его очень мало — по одной дольке, на которые разделена плитка. А хорошо бы поставить перед собой тарелку с просушенными ржаными сухарями, а в руку взять сразу целую плитку шоколада и есть, сколько хочется! Сколько верст до этой возможности, сколько часов, дней, недель!
Четверг, 11 июня. Дорога отвратительная, с глубоким снегом, под которым много воды. Полыньи все время преграждают наш путь. Прошли сегодня не более трех верст. Весь день — туман и тот матовый свет, от которого так сильно болят глаза. И сейчас эту тетрадь я вижу, как сквозь кисею, и горячие слезы текут по моим щекам. Завтра Троица. Как хорошо будет в этот день «там», где—нибудь на юге, и как плохо здесь, на плавучем льду, сплошь изрезанном полыньями и торосами, под 82—м градусом, широты! Лед переставляется ежеминутно, прямо на глазах, Одна полынья скрывается, другая открывается, как будто какие—то великаны играют в шахматы на исполинской доске.
Воскресенье, 14 июня. Вот открытие, о котором я ничего не сказал моим спутникам: нас проносит мимо земли. Сегодня мы достигли широты Франца—Иосифа и продолжаем двигаться на юг — между тем не видно и намека на острова. Нас проносит мимо земли. Это я вижу и по моему никуда не годному хронометру, и по господствующим ветрам, и по направлению выпущенного в воду линя.
Понедельник, 15 июня. Я оставил его больным, в отчаянии, которое только он был в состоянии утаить. Это лишает меня веры в наше спасение.
Вторник, 16 июня. Цинготных у меня теперь двое. Соткин тоже заболел, и десны у него кровоточат и припухли. Мое лечение заключается в том, что я посылаю их на лыжах искать дорогу, а на ночь даю облатку хины. Может быть, это жестокий способ лечения, но, по—моему, единственный до тех пор, пока человек не утратил нравственной силы. Самую тяжелую форму цинги я наблюдал у Ивана Львовича, который болел ею почти полгода и лишь нечеловеческим усилием воли заставил себя выздороветь, то есть просто не позволил себе умереть. И эта воля, этот широкий, свободный ум, эта неистощимая бодрость души обречены на неизбежную гибель.
(…)

Все хорошо, но одна мысль по—прежнему не дает мне покоя: зачем капитан не отправился с нами? Он не хотел оставить корабль, он не мог вернуться «с пустыми руками». «Меня заклюют, если я вернусь с пустыми руками». И потом эта детская, безрассудная мысль: «Если безнадежные обстоятельства заставят меня покинуть корабль, я пойду к земле, которую мы открыли». (…)

 «…мы должны помнить, что хотя основная задача экспедиции не решена, все же мы сделали немало. Трудами русских в историю Севера записаны важнейшие страницы — Россия может гордиться ими. На нас лежала ответственность — оказаться достойными преемниками русских исследователей Севера. И если мы погибнем, с нами не должно погибнуть наше открытие. Пускай же ваши друзья передадут, что трудами экспедиции к России присоединена обширная земля, которую мы назвали „Землей Марии“. Он (капитан, авт.) помолчал, потом обнял каждого из нас и сказал: „Мне хочется сказать вам не „прощайте“, а «до свиданья“.
- Давайте поработаем в парах. 1. Один человек составляет литературный портрет Сани Григорьева с учётом произошедших в нём изменений и жизненных принципов. Другой – литературный портрет штурмана Климова. Портреты составляются в виде блок-схем (кластеров) 2. Пробуем найти  общие черты Сани Григорьева и штурмана Климова. 3. Выделяем то, что есть в штурмане Климове, но отсутствует (по крайней мере, пока) в Сане Григорьеве. 4. Называем эти черты. 5. Переписываем к себе в тетрадь второй литературный портрет.
Материал для учителя:

Характеры этих двух людей в чём-то похожи. Оба стремятся к своей цели, оба преодолевают всевозможные трудности, оба живут в полную силу, хотя и задают себе вопросы «зачем» в тяжёлые моменты. Оба – созидатели, на таких держится государство. Но…
В характере Сани Григорьева пока отсутствует такой элемент, как сострадание, который присутствует, занимает особое место у штурмана Климова. Он и умер в больнице только потому, что не сохранил шедших с ним людей, не смог в полной мере выполнить приказ капитана. Как сказал доктор Иван Иванович: «он умер, потому что не мог больше жить». Трудно представить штурмана Климова, который «не интересуется мнением людей, которых презирает». Ведь данная формула опасна тем, что она не имеет чёткого критериального подхода и может быть применена к любому. Давайте вспомним наше определение благородства (в тетрадях), которое необходимо сравнить с жизненной позицией Сани Григорьева и с портретом штурмана Климова. Кто из этих двух людей ближе к благородству? Почему?


	

	IV. Итог урока.
	- Мы вместе пришли к выводу о том, что в характере Сани Григорьева было главное – стремление к цели и внутренняя возможность к преодолению трудностей. Вместе с тем он излишне жёсток, мало способен на сострадание, в отличие от его сестры Александры, которая не случайно названа тем же именем. Александра – это как бы другая сторона его натуры – нежная, любящая. 
	

	IV. Домашнее задание 
	К следующему уроку учащиеся читают главы 1-13 восьмой части. 
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