3.1.  Квадрат суммы и квадрат разности
В соответствии с тематическим планированием, на данный параграф отводится два часа учебного времени (два урока). 
Второй урок
Этот урок предлагается организовать как урок отработки и совершенствования умений (урок тренинга).
1. Проверка домашнего задания (5 – 8 мин.).
Здесь важен индивидуальный подход. С ребятами, у которых возникли проблемы, необходимо поработать отдельно – в то время как ребята, не испытавшие трудностей, будут заняты своими заданиями.
2.  Этап тренинга (около 35 мин.).
Этап технологически ориентирован на выработку
►  познавательных УУД – формирование умений:

–  по использованию математических знаний для решения различных математических задач и оценки полученных результатов;

–  по использованию доказательной математической речи;
–  по работе с информацией, в том числе и с различными математическими текстами;

►  регулятивных УУД – формирование умений ставить личные цели деятельности, планировать свою работу, действовать по плану, оценивать полученные  результаты;

►  коммуникативных УУД – формирование умений совместно с другими детьми в группе находить решение задачи и оценивать полученные результаты.

В начале этого этапа производим целеполагание, планирование, распределение времени, задаём необходимость самооценки и коррекции результатов. Напоминаем, что имеются задания необходимого, повышенного и максимального уровней сложности. В целом, для большинства учащихся, основой тренинга являются задания необходимого уровня и, возможно, начальные задания повышенного уровня.

Количество заданий на стр. 80–85 достаточно для организации полноценной работы, а также для домашнего задания. 
Особое внимание на данном уроке стоит уделить переходу от развёрнутого вида формул квадрата суммы и квадрата разности к свёрнутому. Основная трудность здесь заключается в узнавании формул (можно сказать и по-другому: в понимании возможности их применения).
3.  Формулируем разноуровневое домашнее задание.
При этом объём имеющихся на стр. 80–85 заданий позволяет учитывать потребности учащихся любого уровня погружения в материал, а также разнообразить задания одинакового уровня сложности. При необходимости можно также воспользоваться фондом заданий на повторение к параграфу 3.1 на стр. 180–181.
