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Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Авторы и методисты УМЦ «Школа 2100» благодарят за неизменную поддержку нашей Образовательной системы, за верность идеям развивающего образования. Мы рады отметить, что большинство участников проекта продолжают активно осваивать образовательные технологии деятельного типа и учатся их использовать на уроках по разным предметам в начальной и основной школе, что способствует реализации требований ФГОС. Многие из вас также высоко оценивают полезность предложенного нами планирования второго года проекта и материалов в помощь  педагогам, осваивающим  технологии.

Прошлый учебный год был очень непростым для всех нас, но, несмотря на это, большинство образовательных организаций – участниц Федерального инновационного проекта Российской академии образования «Реализация ФГОС через внедрение комплекса технологий ОС “Школа 2100” в массовую практику начальной и основной школы» –однозначно высказались за его продолжение. 
Педагоги 31 региона Российской Федерации принимали самое активное участие в мероприятиях, проводимых Образовательной системой «Школа 2100» в рамках реализации ФИП в течение 2013/2014 учебного года. Так, более 150 учителей школ-участниц ФИП прошли обучение на ознакомительных и углублённых курсах повышения квалификации.

Реализации ФИП была посвящена одна из секций на XVII Всероссийской научно-практической конференции, прошедшей в ноябре 2013 года. Восемь регионов представили опыт работы по внедрению комплекса технологий деятельностного типа и итоги апробации диагностики новых образовательных результатов в 5–6-м классах.

В прошлом учебном году в регионах прошли семинары, вебинары, круглые столы, мастер-классы, авторские встречи и скайп-семинары по актуальным проблемам внедрения ФГОС. Школы ФИП активно участвовали и в других мероприятиях, проводимых УМЦ (интеллектуально-личностный марафон «Твои возможности», конкурс программ внеурочной деятельности и др.). Отличившиеся школы и педагоги получили сертификаты и методические материалы (видеоролики, презентации, памятки, учебную литературу и др.).

В соответствии с планом второго года реализации ФИП участники проекта в дополнение к бумажной отчётности предоставляли видео- и фотоотчёты о проделанной работе, что вместе с самоанализом уроков позволило более объективно оценить степень освоения учителями образовательных технологий деятельностного типа. Авторский коллектив выражает благодарность региональным координаторам Елене Михайловне Гончаровой (г. Волгоград, Волгоградская область), Наталии Львовне Живанской (г. Рыбинск, Ярославская область), Галине Викторовне Шакиной (г. Саранск, Республика Мордовия), Вере Владимировне Хворовой (г. Новоалтайск, Алтайский край) за большую работу по координации проекта в своих регионах и своевременно сданные качественные отчёты. Особой благодарности, безусловно, заслуживают и координаторы школ-участниц проекта, работающих без регионального руководителя: Людмила Ивановна Ермушева (Лесосибирская СОШ № 1, Красноярский край, Енисейский район), Калмыкова Светлана Валентиновна (гимназия № 2, г. Саров, Нижегородская область). Мы благодарны педагогам, которые изо дня в день на своих уроках внедряют в образовательный процесс технологии деятельностного типа. Жаль, что не все участники проекта нашли возможность рассказать о своих результатах и достижениях. Мы надеемся, что в наступающем учебном году все регионы и школы смогут поделиться своим опытом, творческими наработками и идеями.

В соответствии с планом ФИП 2014/2015 учебный год является третьим годом реализации проекта. Ознакомиться с планом можно на сайте ОС «Школа 2100» в разделе «Всероссийский инновационный проект ФИП РАО» или пройдя по ссылке: http://www.school2100.ru/school2100/realizaciya_fgos/dokumenty.php.

Работу вашей образовательной организации по реализации ФИП в этом учебном году рекомендуем начать с заполнения входной анкеты (Приложение 1) и обновления паспорта школы (Приложение 2). Заполненные документы необходимо направить на электронную почту fip_region@school2100.com  до 1 октября 2014 года.
Затем важно составить индивидуальный план, по которому пройдёт третий год проекта в вашей образовательной организации.

Предполагаем, что в 2014/2015 учебном году каждая школа – участница проекта продолжит освоение тех образовательных технологий деятельностного типа, которые не были изучены (или в освоении которых возникли трудности) в предыдущие годы проекта. На эту работу рекомендуем отвести первое полугодие учебного года. 

В сентябре-октябре 2014 г. рекомендуется
1. Провести вводный семинар по одной из технологий (той, которую педагоги вашей школы ещё не изучили в первые два года проекта). Цель: ознакомиться с теоретическими основами технологии и её применением на практике.

2. Применять элементы внедряемой технологии на уроках, последовательно осваивать  приёмы данной  технологии. 

В ноябре-декабре 2014 г. рекомендуется
1. Организовать взаимопосещение уроков внутри школы. Цель: обмен опытом по внедрению технологии.  
2. Провести итоговый семинар по результатам внедрения технологии в школе. Цель: рефлексия по итогам полугодия, принятие решения об успешном внедрении выбранной технологии и установка на внедрение следующей (или, в случае затруднения с внедрением, продолжение работы по освоению выбранной технологии).

Во втором полугодии, продолжая осваивать образовательные технологии и учась использовать их на уроках по разным предметам, целесообразно уделить внимание освоению технологии организации преемственности «8 шагов» в четвёртых классах начальной школы с участием педагогов будущих пятых классов основной школы. Подробные материалы - на сайте «Школа 2100» в разделе «Наши технологии» http://www.school2100.ru/school2100/preemstvennost/technology-of-organization/.
Начинается освоение технологии организации преемственности «8 шагов» в декабре 2014 г. с создания приказом администрации образовательной организации временного методбъединения «Преемственность» в составе учителей четвёртых классов и учителей-предметников будущих пятых классов . 
В декабре 2014 – январе 2015 гг.

реализуем второй шаг технологии организации преемственности. Достигаем договорённости внутри методобъединения «Преемственность» о едином понимании целей (уровне метапредметных умений, которые необходимо получить на выходе из начальной школы и далее развивать в 5–6-х классах), о соблюдении единых технологий и принципов Образовательной системы «Школа 2100». 
В январе-марте 2015 года

Обеспечиваем третий шаг технологии организации преемственности - посещение учителями основной школы уроков в 4-м классе по своим предметам и коллективное обсуждение уроков с позиции соблюдения принципов и технологий развивающего образования, демонстрации учениками требуемых умений. 

В марте-апреле 

Организуем четвёртый шаг - разработку и проведение учителями основной школы с помощью педагогов начальной школы совместных уроков в четвёртых классах с соблюдением преемственности  целей, содержания образования и образовательных технологий. 

В апреле-мае

Осваиваем пятый шаг - проводим диагностику предметных и метапредметных умений, психологического состояния учеников на выходе из начальной школы и на входе в основную школу (Приложение 3 «Рекомендуемые материалы для проведения комплексной диагностики»). Организуем и проводим родительские собрания по теме: «Обеспечение преемственности между ступенями общеобразовательной школы как условие создания комфортной образовательной среды в школе». В ходе итогового заседания методобъединения  формулируем  вывод о соответствии результатов освоения технологии запланированному и согласованному  учителями четвёртых и пятых классов «Портрету выпускника начальной школы», составляем рекомендации по адаптации будущих пятиклассников. Далее следует отчёт перед администрацией школы и её решение о поощрении участников методобъединения за освоение первых пяти шагов технологии организации преемственности (завершающие этапы освоения технологии проводятся в первом полугодии 2015/2016 учебного года). 
В течение учебного года в соответствии с программой проекта УМЦ «Школа 2100» проводит учебные мероприятия для педагогов, продолжающих освоение технологий деятельностного типа в 1–4-м и 5–7-м классах. В период осенних каникул запланированы курсы и семинары с участием авторов ОС «Школа 2100» в Москве (информация об их сроках и тематике будет уточнена в одной из рассылок и выложена на сайте в разделе «Курсы и семинары» на странице http://www.school2100.ru/kursy/index.php.
С целью оказания методической помощи учителям мы продолжаем выкладывать подробные разработки уроков на сайте в разделе «Конспекты уроков и методические материалы на каждый день (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 кл.)». Все материалы можно найти по ссылке: http://www.school2100.ru/pedagogam/lessons/.


Итогом работы третьего года проекта будет считаться предоставление до 15 мая 2015 г. отчёта от каждой школы – участницы проекта.

Отчёт учителя включает:
Видеозапись урока. Учитель может представить видеозапись наиболее удачного урока, проведённого с использованием технологий деятельностного типа, над освоением которых он работал в течение третьего года проекта (в том числе урока, проведённого вместе с учителем-предметником в рамках освоения технологии организации преемственности).

Таблицу «Комментарии учителя к уроку по ФИП» (Приложение 4).

Отчёт координатора школьной команды включает:
Отчёты учителей.
Таблицу «Учёт и контроль внедрения комплекса технологий ОС “Школа 2100” в образовательной организации» (Приложение 5).

Если школа работает с региональным координатором, указанные выше материалы направляются ему, при отсутствии регионального координатора – в УМЦ «Школа 2100» по электронной почте fip_region@school2100.com.
Отчёт регионального координатора должен включать:

1. Отчёты школьных координаторов.
2. Сводную таблицу «Внедрение технологий ОС „Школа 2100“ в регионе» (Приложение 6).
Приложения

Приложение 1. Анкета ОО – участницы ФИП РАО.

Приложение 2. Паспорт образовательной организации, участвующей в проекте.

Приложение 3. Рекомендуемые материалы для проведения комплексной диагностики.

Приложение 4. Алгоритм действий учителя при подготовке видеоурока и таблица «Комментарии учителя к уроку по ФИП» с примером заполнения.
Приложение 5. Информация для школьного координатора. Пояснения по заполнению формы «Учёт и контроль внедрения комплекса технологий ОС “Школа 2100” для координатора школьной команды».
Приложение 6. Информация для регионального координатора. Пояснения по работе с формой «Внедрение технологий ОС „Школа 2100“ в регионе».
С уважением и наилучшими пожеланиями в реализации проекта 
ваши авторы и методисты ОС «Школа 2100»

30 августа 2014 года
