В этом учебном году наша школа является пилотной по введению ФГОС ООО. 20 марта 2013 года на базе нашей школы проводился краевой семинар для заместителей директоров ОУ Краснодарского края, переходящих на новый стандарт с 1 сентября 2013 года. Тема семинара: «Проектирование основной образовательной программы ООО».
В рамках семинара я  давала открытый урок обществознания в 5 «Б» классе по теме "Большое хозяйство - особые задачи". Моя задача - показать урок в соответствии с ФГОС (использование технологии проблемного диалога, технологии самооценивания, формирование предметных и метапредметных умений, организация работы учащихся в группах и парах, осознание учащимися практической направленности и востребованности умений, полученных в ходе урока и т.д.).
Процитирую некоторые отзывы на урок:
«В ходе урока учитель умело направлял учащихся, которым приходилось решать разнообразные проблемные задания. Все задания были практикориентированы и связаны с жизнью, что способствует осознанию учащимися нужности получаемых в ходе урока знаний и умений».
«Педагог использует интерактивные методы обучения, организуя работу в парах и группах, тем самым формирует коммуникативные УУД. Уместно используется интерактивное оборудование. Проблемными вопросами актуализируются имеющиеся знания учащихся. Регулятивные и познавательные УУД формируются в ходе самостоятельной работы школьников. Система оценивания выстроена в соответствии с ФГОС, т.к. каждое задание оценивается самими учениками».
«Учащиеся прекрасно понимают, зачем они выполняют то или иное задание. Ребята умеют арументировать свои ответы, отстаивать свою точку зрения, не боятся дать неверный ответ… Учителем создан благоприятный психологический климат, стиль ведения урока – деловой на основе сотрудничества учителя и обучающихся».
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