Конкурс в Омске: развиваемся вместе со «Школой 2100»

В Омске прошёл V Всероссийский конкурс методических разработок «“Школа 2100”: развиваемся вместе», в котором приняли участие студенты Омского государственного педагогического университета, учителя начальной, основной и старшей школы, воспитатели дошкольных учреждений. Среди 77 участников были представители из Омска и Санкт-Петербурга, Воронежа и Пскова, Омской, Владимирской, Саратовской, Свердловской, Московской и других областей России. 

Представляем победителей конкурса. 

СПИСОК ПОБЕДИТЕЛЕЙ

В номинации «За преданность идеям ОС “Школа 2100”» – Елиусизова Евгения Анатольевна (лицей № 25, г. Омск).

В номинации «За преданность идеям ОС “Детский сад 2100”» – Цырульникова Нина Александровна (БДОУ «Детский сад № 283 комбинированного вида», г. Омск).

В номинации «За творческое применение технологий ОС “Школа 2100”» – Голоушина Наталья Валентиновна (СОШ № 5, Ярославская обл.), Захарова Елена Ивановна (БОУ «Чекрушанская СОШ», Омская обл.), Конради Наталья Владимировна (БОУ «Солнцевская СОШ», Омская обл.), Крыцина Юлия Викторовна (БОУ «Средняя общеобразовательная школа № 54», г. Омск), Рубцова Анастасия Валерьевна (студентка ОмГПУ), Чапленко Евгения Валерьевна (МДОУ «Солнцевская СОШ», Омская обл.).
В номинации «За творческое применение технологий ОС “Детский сад 2100”» – Анисенкова Елена Александровна (детский сад № 4 «Ромашка», г. Белев), Аржаховская Ольга Александровна (МАДОУ «Детский сад № 18», Свердловская обл.).
В номинации «За творческое применение технологий ОС “Детский сад 2100”» – Князева Вера Павловна (КОУ «НШДС № 301», г. Омск).
В номинации «За полноту использования технологий ОС “Школа 2100”» – Баширова Динара Булатовна (КОУ «Междуреченская средняя общеобразовательная школа», Омская обл.).
В номинации «Социально-значимый проект по взаимодействию с родителями» – Дубинина Елена Алексеевна, Лаврентьева Светлана Евгеньевна (МБОУ «Мелеховская средняя общеобразовательная школа № 1», Владимирская обл.).
В номинации «За методическую грамотность» – Бондарь Юлия Андреевна (студентка ОмГПУ).
Кроме того, за активное участие в конкурсе ряд педагогов были награждены дипломами.

Диплом I степени получили Прудникова Светлана Николаевна (МОУ «Ленинская СОШ с углублённым изучением отдельных предметов», Омская обл.), Мезенцева Татьяна Анатольевна (Михаловская СОШ, Омская обл.), Дефлер Нина Антоновна (МКОУ «Солнцевская СОШ», Омская обл.), Корпачева Людмила Николаевна (БОУ «СОШ № 54», г. Омск), Черкасова Лариса Николаевна (БОУ «СОШ № 54», г. Омск), Бутузова Виктория Викторовна («Детский сад общеразвивающего вида № 293», г. Омск), Волкова Ирина Альбертовна (детский сад комбинированного вида № 2 «Росинка», Владимирская обл.), Малышева Майя Александровна (БОУ «Гимназия № 9», г. Омск). 
Диплом II степени получили Шаранова Ирина Викторовна (МОУ «Прогимназия “Радость”», Московская обл.), Кац Елена Сергеевна (БОУ «СОШ № 54», г. Омск), Шуванева Ольга Александровна (БОУ «Гимназия № 9», г. Омск), Бирюлина Алевтина Анатольевна (БОУ «СОШ № 54», г. Омск), Лесина Ольга Михайловна и Наумова Елена Александровна (МОУ «ООШ № 3», г. Камешково), Бурмистрова Ольга Викторовна и Находнова Светлана Александровна (детский сад «Пчёлка», Владимирская обл.).
Диплом III степени получили Виндерская Марина Геннадьевна (БОУ «Гимназия № 76», г. Омск), Скачкова Марина Борисовна (магистрант ОмГПУ), Сыкчина Надежда Сергеевна (магистрант ОмГПУ), Андреева Людмила Анатольевна (МБОУ «Солнцевская СОШ», Омская обл.), Русакова Надежда Алексеевна (МОУ «Прииртышская СОШ», Омская обл.), Михайлова Людмила Васильева (КОУ НШДС № 301», г. Омск). 

