Величко Л.Н. заместитель директора по УВР МОУ СОШ №15
Тема: «Повышение квалификации учителей на основе деятельностного подхода»
Поиск путей формирования нашей новой региональной школы, обсуждение конкретных механизмов решения задач стратегической инициативы - вот именно об этом идет сейчас речь в школах России.
«Наша Новая школа» - ядро национального проекта в образовательном процессе.
Учитель Новой школы - это учитель с новой идеологией, новым сознанием, учитель - профессионал, учитель, работающий по новым программам и учебникам, применяющий новые современные педагогические технологии.
Личность педагога становится ключевым звеном в школьных измерениях, учитель теперь - участник совместно распределенной деятельности.
По этому чрезвычайно актуальным сейчас является вопрос: как задать смысловую устремленность учителя на творчество, на познание, на саморазвитие, так как в конечном итоге качество образования зависит от той позиции, которую принял на себя учитель.
А для этого нужно обучение учителей, повышение квалификации учителей.
МОУ СОШ №15 с 2003 года имеет статус «Школа - методический центр». Учредителем центра является МОО «Школа 2100» город Москва. «Школа -методический центр» осуществляет свою деятельность в соответствии с Законом РФ «Об образовании», законодательством РФ, нормативными актами Министерства образования и Уставом МОО «Школа 2100».
Целями центра являются:
1. Эффективное функционирование системы непрерывного повышения квалификации педагогов города, района, региона!

2. Организация  методической  работы   в  ОУ  города,   района,   региона работающих или желающих работать по Ос «Школа 2100».
Основными направлениями деятельности «Школы - методического центра» являются:
1. Организация     семинаров,     конкурсов,     смотров,     мастер-классов, марафонов.
2. Координация работы с педагогами, определение сети методических объединений по системе «Школа 2100».
3. Организация  повышения  квалификации  педагогов через различные формы обучения и консультирования.
14 учителей нашей школы прошли углубленные курсы в городе Москве и имеют звание «Учитель - методист» с правом проведения лекций на региональном уровне.
Вот уже 6 год на базе МОУ СОШ №15 проводятся курсы повышения квалификации от УМЦ «Школа 2100» г. Москва и ИУУ г. Тверь.
Мною, Величко Л.Н. (зам. директора по УВР) , под руководством зам. директора ОИУУ Моторновой И.А., составлены учебная программа и учебный план курсов повышения квалификации учителей. Программа составлена в соответствии с Законом РФ «Об образовании», совместно с МОО «Школа 2100», УМЦ «Школа 2100» и ОИУУ г. Тверь.
Предлагаемая программа предназначена для обеспечения повышения квалификации учителей начальных классов и основной школы в свете модернизации содержания и структуры образования.
Цель программы - развитие профессиональной компетентности, коммуникативной и рефлексивной культуры учителей, развитие их способности к обновлению образовательного пространства на основе технологий развивающего обучения.
Программа имеет инвариантный блок - обязательный для изучения всеми слушателями курсов и вариативный блок, занятия которого выбираются исходя из пожеланий слушателей и возможностей лекторского состава.
Лекторами курсов ПК являются:

1. Учителя, прошедшие углубленные курсы ПК в Академии ПК и ПРО г. Москва, имеющие звание «Методист-консультант».
2. Методисты УМЦ «Школы 2100» г. Москва.
3. Авторы программ и учебников ОС «Школы 2100».
4. Методисты ОИУУ г. Тверь.
Категория слушателей:
1. Учителя начальных классов.
2. Учителя русского языка и литературы.
3. Учителя истории.
График работы курсов: ежегодно с октября по декабрь по субботам.
На курсах рассматриваются вопросы содержания и технологии работы по ОС «Школа 2100», современные педагогические технологии (проектная деятельность, деятельностный подход на уроках, технология проблемного обучения), коррекционная работа с учащимися, работа с одаренными детьми.
Программа предназначена для повышения квалификации учителей в свете модернизации содержания и структуры образования и реализуется в Тверском областном институте усовершенствования учителей на базе МОУ СОШ №15 (Школа -методического центра города Вышний Волочек).
Программа рассчитана на 72 часа.
Задачами программы являются:
1. Ознакомление слушателей курсов с последними достижениями в области теории и практики обучения
2. Вооружение учителей современными педагогическими технологиями в разрезе обновления содержания и структуры образования (лекции, семинары - практикумы, открытые уроки, видео уроки и т.д.)
