Информационное письмо
НОУ СПО «Русский Образовательный Центр» в Республике Корея
образовательный комплекс – предшкольное образование, начальное общее школьное, основное общее школьное, средние общее(полное) образование.
г. Ансан Республика Корея 
Негосударственное образовательное учреждение дошкольного, начального школьного, основного и общего среднего(полного) образования с углубленным изучением иностранных языков, среднего профессионального образования   педагогического профиля «Русский Образовательный Центр». НОУ СПО «РОЦ»  действует на основании Устава. Организация образовательного процесса в НОУ СПО «РОЦ» осуществляется в соответствии с авторской программой ОС «Школа 2100», реализуя программу на всех возрастных ступенях. Обучение и воспитание в НОУ СПО «РОЦ» ведется на русском языке, изучение программного уровня регламентируется государственными образовательными стандартами РФ. Основными видами деятельности являются: дошкольное, начальное общее образование, основное общее и среднее общее(полное), дополнительное образование.  Наполняемость класса, согласно Устава, от 6 до 15 человек.
НОУ СПО «РОЦ» осуществляет  обучение и воспитание в интересах личности, общества и государства, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе  возможности удовлетворения потребности обучающегося в самообразовании и получения дополнительного образования.

Высшим органом управления НОУ СПО «РОЦ» является Учредитель. Коллегиальным органом управления является Педагогический совет.

Комплектование НОУ СПО «РОЦ» работниками осуществляется на основе контракта, заключаемого на определенный срок, условия контракта не противоречат законодательству РФ о труде. На педагогическую работу принимаются лица, имеющие профессионально-педагогическую квалификацию, характеристику по должности и полученной специальности, подтвержденную документами об образовании. Заработная плата и должностной оклад работнику НОУ СПО «РОЦ» выплачивается  за выполнение им функциональных обязанностей и работ, предусмотренных контрактом. 
В Республике Корея  НОУ СПО «Русский Образовательный Центр» осуществляет свою деятельность с 2009 года, по программе «Школа 2100» работает с 2000 года. В данное время на конкурсной основе решается вопрос формирования кадрового состава НОУ СПО «РОЦ». Цель – обеспечить кадровое сопровождение для качественной реализации программы «Школа 2100».
1 этап – конкурс документов(диплом об образовании, вкладыш, резюме,) – адрес: 

ROTS-RUS@yandex.ru -  тема КОНКУРС ВАКАНСИЙ.
2 этап – стажировка  в стандарте ОС «Школа 2100», (сроком один месяц).
3.этап – заключение контракта, визовая поддержка(оформление документов разрешающих заезд в РК).
ВАКАНСИИ: педагоги-психологи, учитель начальных классов, учитель информатики, физики, математики, химии, биологии. Приветсвуются семейные (педагогические) пары, предметное совмещение. Обязательное требование – опыт работы по программе ОС «Школа 2100». Прохождение курсов повышения квалификации в авторском коллективе «Школа 2100»( с 2005 по 2010 гг.).
Более подробную информацию можно получить по адресу: uchitelskaya7@mail.ru
